

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura străinului.

Mizeria se întinde

Comparând mijloacele de traiu de azi cu tendinţa generală a pieţei, constatăm — fără nici o îndoielă — un nou val de scumpete, care întinde şi adânceşte mizeria în masele oraşelor şi în multe sate (mai ales în Ardeal).

Nu este o ştire alarmistă de dragul unei politici de opoziţie. Fiecare poate constata că anul acesta intrăm în toamnă şi iarnă cu mult mai slabi în procurarea mijloacele de traiu. Scumpetea creşte, fără nici un control, şi resursele de traiu scad. Speculanţii trustrurilor de tot felul domină peste tot. Insuşi consiliul de miniştri s'a văzut nevoit să cerceteze problema gravă ce se pune ţării întregi — fără să poată îndrăzni a face ceva serios.

Ce va fi de funcţionarii publici şi de cei particulari — fiindcă nici aceştia nu mai au o situaţie privilegiată; ce va fi de mulţimea oamenilor fără lucru (avem şomaj în industrie şi la toamnă se va mări nenorocirea); ce va fi de însuşi

rentierul care trebuie să trăiască din venitul obligaţiunilor, hârtii de valoare, pe care Statul i le-a dat în schimbul averii lui depuse cu încredere în imprumuturile garantate dar cu o redusă cotă de venit?

Criza financiară creşte şi comerţul e aproape de ruină!

Neîndoios, mizeria se întinde — într'o ţară foarte bogată, cu comori ce nu se pot preţui şi cu un popor dornic şi capabil de muncă.

Oare nu se întreabă, în acelaşi gând, toţi cei cari suferă: de ce atâta mizerie? De sigur!

Deşi cetăţenii cari rabdă un guvern cum este cel de azi — merită soarta aceasta, pe noi ne îngrijesc semnele rele ale unei primăjdii ce nu d-l Brătianu şi familia sa o vor înfrunta ci însăşi ţara.

In numărul de mâine, foileton literar, inedit în româneşte:

Prăpăd

de Ivan Turghenief.

Sinodul bisericii Sfântului Nicolae

Duminecă se întruneşte sinodul electoral al bisericii Sf. Nicolae din Braşov având să aleagă pe un timp de 3 ani noul comitet, noua episcopie şi delegaţiunea şcolară.

Am amintit în noul de eri demersurile făcute de însuşi I. P. S. Sa Mitropolitul, ca în interesul bunei înţelegeri să se evite luptele electorale din trecut şi să se cadă de acord asupra unei liste unitare a celor ce vor fi puşi să conducă în viitor destinele bisericii şi şcolărilor. Toate demersurile făcute şi gândul bun al Capului bisericii noastre ortodoxe au rămas însă zădărnice, lovindu-se de încăpăţinarea cunoscutului trădător Vlaicu Arsen, care vrea cu orice preţ să se reabiliteze bazându-se pe o pretinsă „popularitate”, şi permiţându-şi să pună condiţii cu scop de a-l se da „satisfacţia convenită”, pe cum se exprimă într'o scrisoare adresată părintelui Dr N. Singhe.

Mai rar atâta sfidare şi cinism din partea unui individ, care prin activitatea sa politică distrugătoare de pe timpul stăpânirii maghiare şi-a săpat, singur, groapa.

În noul de mâine vom desvăli o latură din activitatea ruşinoasă a trădătorului, ca să fie cunoscut şi de acei cari nu l'au cunoscut până acum.

Parohienii bisericii Sf. Nicolae au în schimb datorita ca să dea din nou dovadă, prin votul lor, că ştiu să aleagă grâul din neghină şi că ştiu să apere interesele mari şi bunul nume al Bisericii şi şcolărilor din Braşov.

Consiliul de miniştri de eri

Bucureşti 31 Iulie. — Joi membrii guvernului s'au întrunit în consiliu sub preşedinţia d-lui Ion I. C. Brătianu, preşedintele consiliului.

În primul rând consiliul a luat în discuţiune măsurile preconizate în cele două consilii superioare economice cari s'au ținut la ministerul de finanţe, cu privire la regimul grâului şi pâinei. S'a ajuns la următoarea hotărâre.

Se va menţine pentru grâu regimul libertăţii comerţului atât în interior cât şi pentru străinătate.

Spre a se asigura în interior un preţ de circa 70 mii lei vagonul de grâu, taxa de export a fost majorată la 45 mii lei vagonul de grâu liber la export. Preţurile actuale mondiale la grâu sunt astfel apropiate.

Regimul pâinei corespunzător acestor preţuri, va fi bazat pe următoarele cote minimale de extracţie şi maximale de preţuri.

a) Se va extrage 12% făină de lux cal. I-a al cărei preţ maximal va fi de 13 lei kilogramul; 44% făină, calitatea II-a, al cărei preţ maximal va fi de 9,50 lei; şi 22% făină (cal.

3), al cărei preţ maximal va fi de 7 lei kilogramul.

D. C. Banu, care tratat la Roma, în numele guvernului, încheierea unui concordat cu Vaticanul, a făcut în consiliu o expunere amănunţită a modului cum au decurs tratativele şi a stadiului în care aceste tratative se găsesc acum. S'a hotărât ca d-nii miniştri A. Lapedatu şi dr. Angelescu, să se întrunească azi d. a. şi împreună cu d-l C. Banu să examineze proiectele alcătuite în cursul tratativelor duse la Roma.

D-l prof. I. Nistor, ministrul Bucovinei şi şeful delegaţiunii care a negociat la Viena chestiunile cari decurg din aplicarea tratatului dela Sajat-Germain, a făcut o amănunţită expunere membrilor guvernului cu privire la rezultatele obţinute, — rezultate cuprinse în protocoalele semnate la Viena Sâmbătă 27 Iulie.

Ministrul muncii Chirculescu a ridicat chestiunea lucrătorilor şomeri dela unele industrii din Banat. În urma discuţiunilor a vute s'a format o comisiune compusă din d-nii: G. G. Mărzescu, general Văitoianu şi N. D. Chirculescu, cari să studieze întreaga această problemă, avizând şi la mijloacele cele mai bune prin care Statul le-ar putea veni acestor muncitori în ajutor. De altminteri, ministrul muncii va cerceta situaţia şi la faţa locului în prima Săptămână a lunii August.

Congresul Legionarilor ceho-slovaci

— NOTE —

de Volen Niţescu.

IX.

Cu al nostru!

Seara acestei zile, pline de bogate amintiri, o petrecem în casele d-nei şi d-lui lt-colonel Dimitriu, ataşatul nostru militar la Praga. L'am cunoscut în timpul războiului. Şi azi e acelaşi: depune cea mai vie energie şi interes pentru tot ce poate fi util pentru ţara şi neamul lui.

A doua zi luăm dejunul în casele d-nei şi d-lui Hiotu, ministrul nostru la Praga. Am avut deseori prilejul să cunoaştem — din scris — inteligenţa, pregătirea şi bogatele cunoştinţe ale d-lui Hiotu asupra tuturor problemelor de politică internă şi externă, cari frământă şi preocupă în cea mai largă măsură ţara noastră. Incercăm însă cea mai vie satisfacţie şi nu vom uita plăcerea ce ni-o face constatarea personală că ţara noastră are în Praga un reprezentant, care e la adevărata înălţime a misiunii sale. Felul cum d-sa a reuşit să pătrundă marile probleme ale politicii internaţionale şi să desprindă din ele tot ceiace priveşte orientarea şi informarea ţării noastre în afară este pentru noi o revelaţie din cele mai plăcute, iar expunerile d-sale asupra înlăuntririi de cauze cari determină efectele de azi în structura politicii internaţionale sunt tot atâtea învăţători noi de cea mai înaltă utilitate.

Muzeul naţional, teatrul, podul lui Carol IV-lea etc.

În timpul ce ne mai rămâne liber, după ce Delegaţia se pune la curent în mod amănunţit cu organizaţia Uniunii legionarilor şi după ce ea mai discută chestiuni interesând Federaţia foştilor voluntari a Micii Antante, vizităm încă câteva instituţii ale capitalei ceho-slovace.

Muzeul naţional, o adevărată capo-d'operă ca înfăişare esterioră, este depozitarul bogat, în care se înşiruie în icoane vii tot ce istoria, literatura, ştiinţa, muzica, natura, pământul şi populaţia Ceho-Slovaciei are mai de valoare.

Teatrul Naţional, oricât de splendidă ar fi structura lui, el este ce ar trebui să fie pretutindeni: un templu de cultură, de educaţie şi de luminare pentru toţi, fără deosebire de clasă ori situaţie socială. Pe frontispiciul lui stă scris: „Poporul sie însuş!” Şi așa e. Teatrul naţional din capitala Republicii ceho-slovace nu e făcut numai pentru o castă de oameni îmbogăţiţi, ci pentru întreg poporul. Preţurile de intrare sunt astfel întocmite, ca ele să poată fi plătite şi de cel mai sărac muncitor.

Podul lui Carol al IV-lea e una din operele arhitectonice cele mai vechi şi cele mai de vază ale Boemiei. El a fost la originea sale (veacul al 11-lea) construit din lemn. Vltava l'a distrus. Ludita, soţia lui Vladislav al II-lea l'a refăcut. Carol al IV-lea i-a pus însă temeliiile cari se păstrează până în ziua de azi. Dealungul lui se înşiruie numeroase statui reprezentând pe diverşi sfinţi, ridicate la îndemnul Iezuiţilor în amintirea contra-reformei ceh. Acestui statui pot rivaliza şi azi cu cele mai reuşite opere de artă.

În capul extrem al podului se înalţă cele două turnuri istorice cari mărturisesc de înverşunatele lupte pe cari cetăţenii oraşului Praga au avut să le poarte împo-

triva duşmanilor şi mai pe urmă împotriva Svedezilor cari voiau să pătrundă aci.

Tot una din glorioasele opere ale lui Carol al IV-lea e şi Universitatea cehă (1348) redevenită după război din nou proprietatea exclusivă a naţiunii ceho-slovace.

Clementinul, vechiul colegiu al Iezuiţilor, cari iau purtat Universităţii atâta duşmănie, completează această instituţie de cultură naţională (aci e biblioteca universităţii).

Mănăstirea cavalerilor Crucii conţine vechi arhive şi o bibliotecă foarte preţioasă. În faţa ei străluceşte monumentul lui Carol al IV-lea, ridicat în amintirea aniversării de 500 de ani dela fondarea Universităţii.

Vechiul turn pe sub care se trece pe podul lui Carol al IV-lea le reaminteşte cetăţenilor Pragei un eveniment sângeros. Aci au fost spânzurate capetele nobililor cehi executaţi la 1621 (după dezastrul dela Muntele Alb).

În strada Naţională (Narodni Trida) ne oprim în faţa „Casei de economii”, fondată la 1825. Deasupra ei e o statuie simbolică „Cehia”, care reprezintă Boemia adunând economiile poporului ceh.

În această parte a ezistat cândva şi imobilul, în care a fost instalată prima tipografie cehă (1487) Şi tot deaci se poate pătrunde în piaţa Belleem, care-şi trage numele dela capela, în care Ian Hus predica pe la începutul veacului al XV-lea.

Timpul nu ne mai îngăduie ca să trecem în interesantă insulă Kampa, formată de Vltava şi un braţ al acesteia Certovka, deşi acolo am putea vedea în plus şi vechea reşedinţă a episcopilor de Praga, în care arhiepiscopul Zajic a ars operele lui Wiclif, fapt care a provocat protestarea lui Ian Hus, discipolul marelui reformator englez. (Protestarea

STIRI SI VARIETATI

Expoziție de pictură

la liceul de fete Principesa Elena

Eri dimineața s'a deschis, în sala mare (din stânga) a liceului de fete Principesa Elena, o foarte frumoasă expoziție de pictură a d-nei profesoare Aurelia dr. Ananescu din B.ălla.

Expoziția cuprinde peste 100 de tablouri, mari și mici: peisajii, portrete, fructe, flori — cari prezintă un deosebit interes prin coloritul ca și prin execuția lor naturală. D-na dr. Ananescu este bine cunoscută publicului amator de artă prin expozițiile distinse din București (la Ateneul român) din Brăila, Galați, Ploiești și Buzeu.

Atragem atențiunea asupra acestei expoziții interesante și îndemnăm pe cetitorii noștri s'o viziteze.

Se poate vedea dela 8—12^{1/2} dimineața și 2—8 seara.

Actualități în versuri

Unui medic ce-a avut un rol la împărțirea locurilor de oasă

Ești medic bun și bun amic,
Tu locuri dai la ficcare
La partizani nu iei nimic
Și loc de casă, le dai, mare,
Iar la clienți de le iei mult
Le dai și lor locuri în șir
Ceva mai mic, la cimitir.

Altui medic ce se ocupă cu vânătoarea.

Ca vânător e tare 'n chirurgie
Vânatu 'n care trage el nu moare
Ci din potrivă fuge și mai tare.
Dar ca chirurg e mare vânător
Căci pacienții lui, la sigur mor.

Unui poet premiat.

La Ciucea casa modestă
Spul că-ai luat pe datoriz.
Dar lumea toată atestă
Că premiul de poezie
L'ai luat tot pe... datorie

Catastrofa dela Ciucea

Acum opt ani de v'amintit,
La Ciucea, o nefericire

...cu morți și cu răniți.
...a toți vă dau de știre
...leburile s'au schimbat:
...Clărea e-o nenorocire
Ce la Brașov s'a întâmplat.

Sandu Drăguș.

Originea Țiganilor

S'a scris mult și multe despre acest popor, răslețit pe toată întinderea pământului. A fost cântat și în poezie. Despre originea Țiganilor însă se cunoaște și se cunoaște atât că ar fi de obârșie indică. Popor nomad, Țiganii s'au strecurat în toate direcțiile, fără ca prin fapte mari, războaie să-și scrie numele în istorie. Dacă totuși s'au făcut și ei cunoscuți, meritul constă în faptul că obicinuți la furt și pungășii, și-au atras asupra lor ura popoarelor, între cari s'au așezat și astfel au fost puși la goană și urmăriți prin multe țări.

Despre originea lor aduce date noul scrutațor englez I. Sampson. După acesta, patria de origine a neamului țigănesc este India. De aici au trecut înainte de veacul al zecelea în Persia, unde au ajuns încă tot ca popor unitar. Mai târziu, un grup al acestui trunchiu țigănesc, numit „Ben” după caracteristica limbei, a trecut în Siria. Urmașii acestui grup sunt Țiganii din Palestina, Siria, Persia de azi, Transcaucaz și Egipt. Un alt grup „Phen” a trecut, după o petrecere mai îndelungată în Armenia, spre Vest prin Curdistan și Imperiul bizantin. Au trecut apoi în Peloponez, de unde prin secolul al 15-lea s'au resfirat în întreaga Europă.

Cărți noi

D-l Horia Petra-Petrescu dă în buletinul 19 al „Dăspărjământului Sibiu al Asociațiunii”: *Călcâitul lui Achile* — piesă teatrală din viața gazetărească, în trei acte, Tipărită pe șpesele d-lui Gh. Nedovicianu. Preț 10 lei. Tiparul Inst. arte grafice „Dacia Traiană” Sibiu.

Lucrarea este închinată d-lui C. G. Costa Foru.

Viza livretelor gradelor inferioare.

Dela Marea Stat major prim armatorului auz, cu rugarea a-l da publicității:

Între 15 Octombrie și 30 Noiembrie 1923, a avut loc viza livretelor model E, ale gardelor inferioare aflate la vatră. Deși termenul de viză a fost destul de lung, totuși un număr foarte mare de grade inferioare, nici până acuma nu și-au vizat livretele.

Pentru a remedia această stare de lucruri, se acordă tuturor acestor infractori un nou răgaz până la data de 1 Septembrie 1924.

Fiecare cu grad inferior din complectare, rezervă sau miliții care nu și-au vizat livretele pe anul 1923, este obligat a se prezenta personal la reședința cercului de recrutare sau subcentrului de viză cel mai apropiat cu localitatea unde își are domiciliul obișnuit și unde își exercită ocupațiunea sa liberă sau profesiunea, indiferent de cercul de origine sau la care ar fi fost înscris anterior.

Prezentarea la viză se va face în orice zi de lucru la cercul de recrutare. Viza se face pe livretul model E, iar în lipsa acestuia pe orice act militar ce posedă omul (ordin de lăzare la vatră, act prin care i se stabilea situația militară, etc.).

Cei ce nu se vor prezenta la viză nici în acest termen vor fi urmăriți și pedepsiți conform Codului de Justiție Militară.

Odată cu viza livretelor se va face și viza certificatelor de dispensă de imobilizare pe anul 1924—1925 eliberate de către autoritățile civile. Cei cari nu le vor prezenta în termenul fixat mai sus, vor pierde dreptul de dispensă.

Tot cu această ocazie, făcându-se și recensământul meseriașilor, toți acei cari sunt meseriași, lucrători specialiști sau specialiști când se vor prezenta pentru viza livretului vor trebui să aducă și brevetul, carnetul de meseriaș sau diploma spre a dovedi meseria ce declară că practică.

Inserțiuni.*)

Onorată Direcțiune.

De oare ce am asistat de multe ori și nici o dată n'am răspuns atacurilor concurenței noastre și chiar li pândim curios unora că alegem această cale, însă toate au un sfârșit și a pelam la hospitalitatea Dumneavoastră pentru a clarifica un fapt ce ni-l impută concurența noastră, și totdeauna fiindcă suntem datori să lămurim Onoratul nostru Public.

Astăzi a apărut sub semnătura „Gaumont”, casă de Filme din București, un protest contra noastră, în care casa respectivă se plânge că noi inducem în eroare publicul, cu filmul nostru „Aurora de Königsmark”. Realitatea este cu totul alta, și toate intervențiile ce le-a făcut Cinematograful Apollo ca să ne zădărnicească reprezentarea numelui film, au fost în van de oare ce autoritățile s'au convins de drepturile noastre și, contrariu așteptărilor concurențului nostru, jucăm acest film.

La 3 August are și Cinematograful Apollo un film numit Königsmark însă scris Koenigsmark lucrat de altă regie cu alt subiect. Ni-ar fi fost la îndemână să luăm ambele filme, însă din punct de vedere pur comercial noi l'am ales pe acesta de oarece am ținut seama de subiectul relativ la localitatea unde îl jucăm și mai adăogăm la aceasta că filmul nostru reprezintă pe August cel puternic, regele saxon, un film german, iar celălalt un film în regie Franceză cu temă antigermană, lucru care ne-a făcut să ru-l programăm ocazi așa ne dictau interesele comerciale.

Mai adăog la aceasta că suntem siguri că, Gaumont n'a sosit cu avionul să trimită așise pe străzile Brașovului și acest lucru îl vom descurca cu casa Gaumont. Domnii concurenți se vede că nu sunt în curent cu ce se petrece și în alte părți și le putem da următorul exemplu ca să-i convingem că există libertate în comerț: La București s'a jucat în același timp, la două cinematografe, alături unul de altul „La Garconne” și

*) Pentru cele cuprins în această rubrică răspunde autorul. N. R.

la „Garre Sonne”, cari se citește la fel. În cât privește faptul că Apollo va juca filmul două noi, aceasta ne privește, și datele programării lor nu ni le poate ordona nimeni.

În speranță că voi căpăta ospitalitatea cerută, Vă rog Onorată Direcțiune, să primiți expresiunea distincțiilor noastre sentimente.

Diracțiunea.

723 1—1 Cinema Modern.

DIVERSE

Ministrul palatului grav bolnav. D-l N. Mișu, se află bolnav. Cu toate că d-l dr. Amza Jianu a făcut o intervenție chirurgicală, cursul boalei nu s'a schimbat.

Aflăm cu părere de rău, că d-l dr. Toma Ionescu, vicepreședinte al Comitetului executiv al Partidului național român, este greu bolnav.

Furturi. — În noaptea de Marți spre Miercuri s'au săvârșit în Brașov două furturi, a căror autor nu se cunosc. Un furt s'a săvârșit la clesornicarul Iosif Ganzl din str. Hirscher No. 17. Hoțul a sârit gardul de sârmă din fața prăvăliei, a descuiat ușa și a furat bijuterii în preț de 25.000 lei. Părăsind prăvălia — era câtră ora 5 dimineața — a fost zărit de mai mulți trecători, cari au început să dea alarmă. Hoțul ameninșând pe cei cari voiau să se apropie cu revolverul a putut să se refugieze.

— Al doilea furt s'a săvârșit în măcelăria lui Iosif Beres din strada Orfenilor No. 16. Hoțul a șterpelit câteva bucăți de carne, apoi a dispărut.

Sufragerie

aranjament modern
și mobilă de cameră
:: pentru domn ::

De vânzare

A se adresa Str. Neagră 20 la d-l Wölfkes
721 1—2

aceasta a fost scânteia care a alimentat revolta poporului ceh împotriva papismului și care a dus la lungile și istovitoare războaie husitice).

Recepția dela Ministerul de externe.

În dupăamiaza zilei a treia a congresului căpeteniile legionarilor, membrii guvernului, reprezentanții Statelor Micie antante, atașajii militari ai statelor aliate și membrii delegației române a Uniunii voluntarilor români sunt invitați la un ceai în Ministerul de externe.

Dna și dl Beneș primesc în modul cel mai afabil pe invitați. Delegația voluntarilor români se bucură de o primire din cele mai cordiale. Simpaticul ministru de externe al Republicii ceho-slovaice are și de astădată cuvinte din cele mai măgulitoare la adresa acelora cari reprezintă pe camarazii români ai legionarilor.

Printre numeroșii invitați delegații români întâlnesc foarte mulți cunoscuți și prietini mai ales printre legionarii din Rusia, cu cari se întrefin în modul cel mai cordial reamintind atâtea evenimente din trecut și reintărind nădejțile din viitor.

Întâlnim aci și pe dl Gîrsa, fostul ministru al Cehoslovaciei la Vladivostok și actual locțiitor al dlui Beneș.

Dsa ne dă la întrebările noastre lămuriri prețioase în legătură cu prizonierii originari din fosta Austro-Ungarie și aflații încă în Rusia. Guvernul ceho-slovac a terminat de mult opera de repatriere a tuturor supușilor Republicei cari se mai găseau în statul sovietelor.

Dela fereastra la care stau de vorbă cu inteligentul și prea simpaticul ministru ceho-slovac îmi arunc ochii peste splendida panorama a unuia din cele mai frumoase orașe din Europa. Undeva într'un colț al lui se zărește vechiul cartier al ovreilor și aci o clădire tot așa de veche pe care e fixat un orologiu cu un cadran în litere ovreiești, ale cărui arătătoare se învârt dela stânga la dreapta. Acest chip straniu ne poartă, în legătură cu constatarea ministrului ceho-slovac că țara lui nu mai are nici-un prizonier în Rusia, gândul spre o altă țară și spre o altă lume unde vremea încă se învârt dela stânga spre dreapta.

Iar undeva mai în centru ochiul se izbește de o veche biserică: Notre-Dame, zidită de Habsburgi

în amintirea biruinței dela Muntele Alb. Aci în Cehoslovacia au dispărut parcă toate urmele dominației habsburgice. Ele mai fînțează doar în ziduri de biserică și de monumente inofensive. În lumea spre care merge gândul meu în aceste clipe cine ar putea spune că a dispărut vitregia acestei dominațiuni? Odinioară Viena ne arunca toată floarea nației noastre din văile Carpaților în rândurile prime ale încăierărilor de pe toate fronturile. Și astăzi nu pier atâția din acești fii ai Ardealului uitați cu desăvârșire în minele și pădurile seculare ale Rusiei?

Acordurile divine ale legionarului Muzica care distrează cu vioara lui fermecată pe invitații d-lui ministru de Externe rupe însă brusc firul acestui gând dureros. D-l Gîrsa zămbește prietinos și conversația ia sfârșit pentru a fi reluată cu simpaticul general Klejanda care ne reamintește zilele trăite în Celiabinskul Siberiei.

Recepția se termină pe la orele șase când oaspeții se depărtează rând pe rând. Delegații români duc cu ei încă o amintire din cele mai plăcute și mulțumirea pentru clipile trăite într'o atmosferă din cele mai conforme cu aspirațiile și nădejțile lor.

Masa de rămas bun.

Căpeteniile legionarilor oferă în seara acestei zile o masă de rămas bun delegațiilor români.

În afară de membrii biroului și de bunii prietini cari au fost mentorii delegației române în tot timpul șederii în capitala Cehoslovaciilor mai ia parte la această masă și ministru Gîrsa, reprezentantul Ministerului de externe.

O atmosferă de cea mai sinceră prietinie stăpânește în tot decursul acestei mese de adio.

Cel care scrie aceste rânduri mulțamește legionarilor cehi pentru primirea frățească, pe care au făcut-o delegațiilor români. D. Sicrava, fostul ministru plenipotențiar la Paris răspunzând evoca strănșele legături cari existau în capitala Franței între refugiații ceho-slovaci și consiliul național român. Și accentuiază că are convingerea că aceste legături încheiate în vremi de încercare, de suferință și de luptă sunt garanția indisolubilității alianței de azi dintre cele două popoare, român și cehoslovac avi-

zate unul la altul printr'o strânsă comunitate de interese.

D. A. Dobrescu stăruie pentru o cât mai accentuată apropiere între organizația legionarilor cehoslovaci și Uniunea voluntarilor români.

D. Patejdl, președintele legionarilor spune că organizația acestora a fost creată și întărită în prima linie prin voința și încrederea legionarilor înșiși și-și arată nădejdea că voluntarii români procedând la fel vor reuși să facă din Uniunea lor un organism tot așa de puternic.

V. Osvadă accentuiază nevoia unor raporturi cât mai strânse economice și comerciale între legionari și voluntarii români, între Cehoslovacia și România.

Răspunzând generalul R. Rase, președintele Consiliului de administrație al băncii Legionarilor, întrevede perspectivele unei colaborări din cele mai utile și fructifere între cele două organizații de foști voluntari și între cele două țări aliate și accentuiază elementul de încredere reciprocă, ca fiind aceasta temelia acestei colaborări. Terminând cere ca pentru înlesnirea unor astfel de raporturi legionarii cehi și voluntarii români să ia asupra lor rolul de consuli reciproci în țările ai căror fii sunt.

Târziu după miezul nopții masa de rămas bun ia sfârșit. Ea a fost, pe cât se vede, încă un prilej de înfrățire și de utilă consolidare a raporturilor dintre cele două organizații și între țările pe cari le reprezintă.

Despărțirea se face în termenii cei mai cordiali, delegații români având promisiunea camarazilor legionari că li vor întoarce vizita la congresul pe care U. F. V. îl va aranja în toamna acestui an.

La plecare în dimineața de 1 Iulie, câțiva legionari în frunte cu deputatul I. David însoțesc pe delegații români și la gară. Aci d-na dr. David li oferă la fiecare câte-un splendid buchet de trandafiri cu o fundă tricoloră încrustată cu dedicația: Oaspeților români. *Amintire dela congresul Legionarilor în Praga, 29 Iunie 1924.*

Călănda vilegiaturistului în Braşov şi jur

Indicaţiuni necesare pentru informarea exactă a vizitatorilor noştri

Rubrica aceasta este permanentă, ca să fie în orice zi la dispoziţia cetitorilor noştri. Credem că nu este nevoie să arătăm utilitatea ei, ori cine puţin găsi aci datele necesare pentru prima orientare în oraşul nostru şi împrejurimi.

Altitudinea Braşovului

Braşovul aşezat la poalele păduroase ale Carpaţilor, este situat în frumoasa vale a Bârsei la o altitudine de 585 metri deasupra nivelului mării.

Cu drept cuvânt este staţiune climaterică prin împrejurimile sale unde clima plăcută, răcoasă, aerul curat şi bogat în ozon, face din oraşul nostru un loc de atracţiune pentru mii de vizitatori.

Suburbii oraşului

Sunt patru: Scheiu, cel mai pitoresc, Cetatea (central), Blumăna şi Braşovechiul. În Scheiu poţi pătrunde prin străzile: Ecaterinei, Prundului, Ciocrac şi str. Băilor. Din Scheiu duce drumul „Intre Pietrele lui Solomon” şi la „Polana”.

De vizitat în Scheiu: Liceul Andrei Şaguna înfiinţat la an. 1850 (Piaţa general Berthelot); Internatul liceului Şaguna (Str. Prundului), Biserica Sf. Nicolae (originea ei dela anul 1519) Biserica Sf. Treime de pe Tocile (1727), Mormintele eroilor din cimitirul aceleiaşi biserici, Spitalul de ochi str. Ecaterinei; Internatul Reuniunii femeilor române str. Ecaterinei; Cimitirul din Groaveri, sub Tâmpa (prin Piaţa general Berthelot) unde este mormântul lui Andrei Mureşianu.

În Cetate: Biserica Neagră cu muzeele săseşti, Biserica Sf. Adormiri şi şirul Grăului, Licee: Real „Meşotă”, Principesa Elena (de fete), Scoala Comercială, Posta, Administraţia financiară, Tribunalul, pe Bulevardul Regele Ferdinand şi pieţele lui.

În Braşovechiu: Biserica Sf. Adormiri, str. Bisericei. La Bartolomeu: Cimitirul eroilor. Cetăţuia (vedere spre oraş şi Braşovechiu.)

În afară de oraş: Pe romuri, bodega Belvedere; Warte (vedere generală spre ţara Bârsei), Restaurantul „Vederea Carpaţilor”, Tâmpa (sus restaurant cu vederi admirabile spre Săcele spre oraş şi Ţara Bârsei).

Tramvaiul Honterus-Noua-Dârste-Săcele

Dela Promenadă, plecarea: ora 6 dim. până la Dârste, 7.09, 8.23, 9.52, 12.08 (până la Dârste), 12.19, 1.37, 14.39, 15.57, 17.05, 18.20, 19.28 (până la Dârste), 19.46 — Satulung.

Ultimul tramvai dela Dârste la Braşov ora 20.
La Bartolomeu: dela Promenadă pleacă 7.25, 12.08, 16.58, 18 şi 20.38.

Dela Bartolomeu la Promenadă: 5.51, 7.00, 7.46, 13.21, 17.40.

La gara Braşov, dela Promenadă: 8.03, 8.41, 10.55, 13.40, 14.30, 16.30.

Dela gară la Promenadă: 8.26, 9.12, 11.24, 14.09, 15.05, 16.46 (până la Bartolomeu)

Direct Bartolomeu-Promenada Dârste-Satulung; plecarea din Bartolomeu: 5.51, 13.21.

Dela Dârste direct Bartolomeu: 6.50 şi dela Satulung-Bartolomeu 11.14, la Promenadă 12.08.

Localităţi de vizitat în jurul Braşovului

- Dela Braşov la Codlea 15 km.
- „ „ Râşnov 15 km.
- „ „ Zizin (băi) 18 km.
- „ „ Predeal 25 km.
- „ „ Vâlcele (băi) 27 km
- „ „ Bran 28 km.
- „ „ Sinaia 48 km.
- „ „ Tâşnad (băi) 72 kl.

Dela Braşov la Bran face curse o camionetă care pleacă din Piaţa statului (ceatrul oraşului) în fiecare zi.

Duminica şi în serbători, din piaţa Libertăţii (dela Stat), câte un camion pentru persoane la ora 5, 6 şi 7 dim. până la marginea Schelului, în vederea excursiilor în Poiana.

Farmacii

- George Tuliu „Sfânta Maria” Str. Principele Carol No. 9
- I. Poplişteriu „Sfântul George” Piaţa Prundului No. 6
- Victor Klein „La Coroana de Aur” Strada Ecaterinei No. 7
- Carol Schmiedt „La Ursu” Strada Orfanilor No. 1
- Julius Hornung „La Arap” Şirul Florilor No. 15
- Eugen Neustädter „Ingerul păzitor” Târgul Grăului No. 7
- Francisc Kelemen „Biserica Albă” Str. Principele Carol No. 36
- Fridrich Steiner „La Leul de Aur” Strada Porţii No. 21
- Ferdinand Jekelius „La Speranţă” Strada Porţii No. 33
- Fritz Lukas „Crucea de Aur” Strada Gării No. 14
- E. Eichhorn „Târnu Negru” Str. Fântânil No. 43
- Eduard Kugler „Hygeia” Strada Lungă No. 81
- Gh. Coteanu Str. Lungă, lângă restaurantul „Gambrius”
- I. Borgovan str. Castelului în faţa Hotelului Continental.

Drogherii

- N. Caragea, str. Hirscher. Telefon No. 515
- Krafft & Herber, Sg. Grăului.
- Julius Teutsch, str. Principele Carol 5.

Restaurante

- „Transilvania”, Principele Carol 31 (pe Promenadă), „Măiorul Mura”, Principele Carol No. 9, Otel „Coroana”, str. Porţii, „Rotenbacher”, str. Lungă 34, „Gewerbeverein”, Bulevardul Regele Ferdinand, „Redoute”, str. Hirscher, „Gaura dulce”, str. Măcelarilor, „Gabel”, Tg. Boilor, „Gambrius”, str. Lungă 12, „La Cerba”, str. Lungă 13, „Predeleanu”, str. Mih. Weiss No. 10, în Noua: restaurant grădina La Poiana Verde (Tannau)

Oteluri

- „Coroana” Strada Porţii 70, 100 camere.
- Continental Str. Castelului 48 27 camere.
- Vila Kertsch Bul. Ferdinand 4, 20 camere.
- Metropol str. Neagră 2, 15 camere.
- Coroana Veche Str. Roselor 3 10 camere.
- Cărciuma Roşie Prister Str. Neagră 18, 5 camere.
- Mielul Alb Str. Lungă 2, 13 camere.
- Römer Str. Fântânei 23, 10 camere.
- Kristea Str. Fântânei 42, 6 camere.
- Pesta Str. Gării 28, 4 camere.
- Calul Alb Gara Braşov 20 camere.
- Predeal Gara Braşov 43, 5 camere.
- In Nons „Otelul Schneider” cu 24 odai.

Operaţiuni bancare.

Banca Cetatea Str. Castelului 48 (Hotel Continental). Corespondenţi în toate părţile şi oraşele ţării. Remiteri, scont, de puneri în condiţiunile cele mai favorabile. Sucursale: Bucureşti, Rupea, Odorhei, Topliţa-Română (Borsec), Gherla, Cluj. Legătură cu America.

Garaje de automobile.

- Leonida & Co, garaj, Strada Gării 2, Magazinul, depozit, Bulevardul Ferdinand.
- Fraţii Schiell, garaj, Strada Castelului 138, Magazinul, depozit, Strada Porţii.
- Ziegler A., Strada Lungă 14.
- Babinsky, Strada Lungă 105.
- Hansmann & Martin, Strada Lungă 39.
- Gusbeth & Turnus, Strada Lungă 168.

Băi.

Baia de aburi, băi de cadă (vană) şi hidroterapie, a Eforiei şcoalelor române, str. Prundului No. 4. Tel. 161, şi Baia de cadă (vană) din Tg. Boilor.

Spitaluri publice

- Spitalul Oraşului, Şirul Spitalului 18, Tel. 75.
- Spitalul de ochi, str. Ecaterinei 4, Telef. 327.
- Spitalul Militar „Regina Maria”, Telef. 99.
- Spitalul de boale contagioase, Piaţa Tîntaşilor, Tel. 455.
- Staţia de deparazitare, Caz. Regele Ferdinand, Tel. 733.
- Ambulatoriul Policlinic, str. Neagră 44
- Laboratoriul Serv. igienic al oraşului, str. Castelului.

Cafenele.

- Transilvania, Principele Carol No. 31.
- Coroana, Strada Porţii No. 70.
- Elite, Şirul Inului No. 34.

Doctori în medicină

- Români în ordine alfabetică:
- Dr. Bentea Sever, str. Castelului 78, Boli interne şi de femei.
 - Dr. Căţman Nec. Inap. sanitar str. Castelului 52. Medic de conf. bacteriolog.
 - Dr. Clofa Ştefan, str. Lungă. Med. Univ.
 - Dr. Dobrescu Alexandru, medic Şif Policlinică, Tg. Gării 5 Medic dentist.
 - Dr. Donat August, medic circumscrip. urbană, Str. Prundului 27.
 - Dr. Gancevici I. medic şef oraş str. Porţii 64.
 - Dr. Mihalovici H. str. Ecaterinei 10. Boli de femei.
 - Dr. Negrilă Valeriu, medic spital, str. Principele Carol, Chirurg.
 - Dr. Oancea Constantin, Pe Tocile 36 Med. Univ.
 - Dr. Oprescu Dum. medic şef al Spitalul Militar.
 - Dr. Pricşa Tarzintus, str. Neagră 44 Boli de piele şi vene rice.
 - Dr. Sulică Alex. str. Fântânei medic primar spital.
 - Dr. Sacu Sibiana M. str. Ecaterinei 4, medic de spital. Boli de ochi, nas, gât, urechi.
 - Dr. Sbarcea Teodor. str. Ecaterinei 8. Medic şef de judeţ.
 - Dr. Vasile Dogar, Str. Spitalului 63. Medic căpitan.

Părinţi! Elevi!

Cursuri de pregătire pentru: corectură, examen de admitere la licee, şcolile secundare, normale, meserii, şcoli militare, preparaţii pentru examene de burse, pentru băieţi şi fete — cu reuşită sigură, predă profesor autorizat. Curs special de limba română pentru streini.

Taxele de cursuri foarte convenabile
Cursul ţine 45 zile.

Inscrierile se primesc la Secretarul liceului real Dr. I. Meşotă, în Strada de Mijloc No. 41 în fiecare zi dela orele 3—5 p. m.

709 3—10

În fiecare Sămbătă între orele 6—7, va avea loc în Biserica neagră câte un

CONCERT DE SEARA

Bilete à 20 Lei se cumpără în biroul pentru concertele Klingsor.

655 7—0

Regimentul 36 obuziere Sibiu, are locuri vacante de reangajaţi artilerişti, doritorii a-se adresa regimentului.

De vânzare, o casă cu locuinţă liberă, grădina şi informaţiuni la Eremias Nepoşii, Braşov.

639 14—0

De arendat

În Poiană, păşune de prima calitate pentru oi cea 120 jugăre. Informaţii Str. Prundului 25.

7—7

CINEMA--MODERN

Azi în 30, 31 Iulie şi 1 August

„AUGUST CEL TARE”

(Aurora de Königsmark).

MERSUL TRENURILOR

VALABIL DELA 1 IUNIE 1924.

Trenuri cari sosesc la Braşov.

Dela Bucureşti:		
Trenul expres	No. 31:	ora 2:02
Expres Orient	No. 1:	„ 4:12
Tren personal	No. 327:	„ 6:07
Tren personal	No. 427:	„ 13:57
Acceleratul	No. 401:	„ 14:55
Acceleratul	No. 201:	„ 19:21
Tren personal	No. 325:	„ 22:03

Dela Oradea-Mare:		
Tren expres	No. 32:	ora 3:31
Tren personal	No. 326:	„ 5:35
Tren personal	No. 428:	„ 14:29
Tren accelerat	No. 402:	„ 15:49
Tren personal	No. 328:	„ 23:23

Dela Arad:		
Expres-Orient	No. 2:	ora 2:29
Acceleratul	No. 202:	„ 10:11

Dela Făgăraş şi Sibiu:		
Tren mixt No. 2022 (numai dela Făgăraş):		ora 7:40
Trenul de persoane No. 230 (dela Sibiu):		„ 12:20

Dela Sf. Gheorghe şi Breţcu:		
Trenul personal	No. 442:	ora 8:58
Trenul personal	No. 444:	„ 18:26

Dela Madefalău, Târgul Mureşului etc.		
Trenul personal	No. 440:	ora 3:10
Trenul personal	No. 436:	„ 11:14
Trenul personal	No. 438:	„ 14:23

Dela Zărneşti:		
Trenul mixt	No. 2018:	ora 7:09
Trenul mixt	No. 2020:	„ 13:40

Trenuri cari pleacă dela Braşov.

La Bucureşti:		
Orient-expres	No. 2:	ora 2:56
Expresul	No. 32:	„ 3:46
Personalul	No. 326:	„ 6:09
Tren accelerat	No. 202:	„ 10:26
Tren personal	No. 428:	„ 14:56
Tren accelerat	No. 402:	„ 16:06
Tren personal	No. 328:	„ 23:51

La Oradea-Mare:		
Expresul	No. 31:	ora 2:30
Personalul	No. 327:	„ 6:25
Personalul	No. 427:	„ 14:35
Acceleratul	No. 401:	„ 15:13
Personalul	No. 325:	„ 22:30

La Arad:		
Expres-Orient	No. 1:	ora 4:27
Acceleratul	No. 201:	„ 19:36

La Făgăraş şi Sibiu:		
Personalul No. 229 (până la Sibiu)		ora 7:10
Trenul mixt No. 2021 (numai până la Făgăraş)		„ 17:15

La Sf. Gheorghe şi Breţcu:		
Personalul	No. 441:	ora 8:22
Personalul	No. 443:	„ 17:10

La Madefalău, Târgul Mureş etc.		
Personalul	No. 435:	ora 2:35
Personalul	No. 437:	„ 6:20
Personalul	No. 439:	„ 15:20

La Zărneşti:		
Trenul mixt	No. 2017:	ora 17:03
Trenul mixt	No. 2019:	„ 7:41

Basarabia și Sovietele.

PERICOLUL UNEI CONFLAGRAȚII EUROPENE

România este avertizată pe deplin.

O miliție sovietică specială pentru revoluție în Basarabia. -- Pericolul dela Nistru pentru Europa.

Continuăm, astăzi să publicăm articolul lui The World din New-York asupra Basarabiei și problemele externe legate de această provincie — cu expresă rezervă asupra unor aintre constatările ziarului american.

O miliție sovietică specială

Pericolul unei adevărate conflagrațiuni a apărut în fiecare primăvară dealungul Nistrului. Generalul Budenny și Trotzky au inspectat trupele și este adevărat că oarecare forțe, guerrilla au și pornit fără însă a provoca vreun incident; ele sunt însă capabile a-l produce, cu cât mai târziu cu atât mai rău.

E vorba de un fel de miliție necunoscută în Europa de Vest, cu caracter medieval, fiindcă Europa de Est este în multă privință încă la marginea evului mediu.

Această miliție consistă din soldați cari au ordinul de a cutreera, câteunul, frontiera în haine civile, ațărând populația locală în așa fel ca trupele de ocupație (românești) să nu se poată atinge de ei. Mai ales că vorbesc aceeași limbă ca populația, ei nu se pot distinge de țărani ruși de acolo cari îi protejează.

Țăranii nu îndrăsnesc a se revolta în contra concepțiilor lor (români) dar nu au nimic contra străinilor cu toate că știu că au venit pentru a provoca tulburări.

Se pregătește o revoluție.

Dealungul Nistrului aceste grupuri mici de oameni trec încontinuu peste Nistru, gătând țărânișma imprăștiind doctrinele bolșevice și așteptând rezultatul acestora. Scopul lor este de a ține frontiera în necontenită fermentațiune, pentru ca, într-o zi, bandele țărănești să cutreere provincia și să dea jos așezămintelor românești. Astfel întreaga provincie va fi pusă într-o stare atât de tulburare și revoltată încât de sine va dispăre frontiera la Nistru. Pentru a împiedica aceasta, România menține o zonă militară zată de 12 MILE dealungul Nistrului.

Repetarea unei metode aplicate.

Pilda unei asemenea tulburări a fost prima dată aplicată cu succes de Ruși acum 3 ani în Carelia.

Această țară e al dânsa vecină, fiind situată între Finlanda și Rusia, la nordul lacului Ladoga, și se întinde la nordul celui mai vestic punct al lacu

lui Alb. Țara e pe jumătate fină, pe jumătate rusească și este reclamată de ambele părți care uzează într'acest scop, de mijloacele descrise mai sus.

Finii și rușii trec, când unul când altul, în spatele celuilalt și provoacă revolte în sânul populațiunii

Finii au reușit a împiedica pe ruși în executarea operei lor tulburătoare, iar rușii din partea lor — pentru revanșă, prind, cu ajutorul unei armate comandate de poliția secretă Ceca, pe Finii intrași pe teritoriul reclamat și îi impuscă, ca spioni.

În comparație cu Basarabia, aceasta se distinge de amintita țară prin faptul că Românii, nu doresc, ca Finii, a intra pe teritoriul rusec. Românii având în vedere numai scopul de a opri incursiunile rusești, au un front cam lung de apărut. Apoi Românii nu sunt luptători atât de prudenți și de înfocați ca Finii.

Pericolul dela Nistru.

Cât de îndepărtat ar fi pericolul unui război — al unui război declarat — pe malul Nistrului, — totuși acest pericol este creat prin însăși situația de acolo.

Gvernul sovietic nu este învoit a lăsa Basarabia definitiv în mâinile României. Și în punctul acesta Sovietele sunt sigure de sentimentele tuturor rușilor, fie ei în interior sau în afară de țara rusească.

România este avertizată.

Cu Poloni, Lituanii, Letonii, Estonianii, Moscova a semnat tratate recunoscând frontierele lor, dar pentru limitele României nu a voit să le aprobe și nu arată învoirea de a semna vre-un tratat făcând Nistrul drept graniță. Chiar acest singur fapt provoacă neliniște.

Românii sunt pe deplin avertizați în această chestiune.

Iată adevăratul motiv al vizitelor recente a Regelui și Reginei României în Europa de Vest. Ei au învoat un ajutor, dar nu l-au obținut.

Pe cine se poate sprijini Românii.

În cazul cel mai favorabil, România se poate aștepta la un însemnat credit din partea Franței, pentru muniții în caz de nevoie. — Românii au venit la Paris, cerând numărare dar s'au reîntors cu simpla speranță, că vor primi arme și munițiuni când vor avea nevoie.

Condițiile tactice ale frontului de război.

România și Polonia au o alianță reciprocă în sensul căreia

Polonia va trebui să pornească în contra Rusiei dacă aceasta va ataca România, pe chestiunea Basarabiei. Astfel atacul Rusiei ar fi atras și într'altă parte, rezultând că armata polonă se poate ține redusă în mod considerabil, pe când Rușii au nevoie de un înflăsat serviciu militaresc pentru a ocupa frontul româno-polonez.

Când s'ar gândi Sovietele la război.

În această ordine de idei nu cred că Sovietele s'ar gândi serios să pornească un război mai ales în împrejurările de azi. — *Ar fi mai mult o eventualitate, când împreună cu Germania, Rusia ar decide să schimbe harta Europei.*

În acest caz, Polonia nu ar putea face nimic având Germania în spatele său iar Rusia s'ar putea, liniștit, răfui cu România, rămasă singură.

Visul lui Petru cel Mare.

Rusia va încerca într-o zi a lua Constantinopolul și să devină astfel suverana Mării Negre, realizând vechiul vis al imperialismului rusec.

Cu toate că sunt oameni de stat în Europa cari cred ca asemenea proiecte sunt puse la o parte de guvernul moscovit, această idee rămâne a fi posibilă și, cât timp frontiera dealungul Nistrului nu e recunoscută de Soviete, va rămâne un constant pericol de război.

Cețiți mâine

Actele infame ale unui trădător

Studentești.

Un turneu cultural prin Secuime

Cercul studenților din Țara-Bârșii-București, anunță pe membrii săi, că plecarea în turneu cultural prin Secuime va avea loc Sâmbătă 2 August a. c. ora 5^{1/2} dimineața din gara Brașov, urmând ca în după amiaza aceleiași zile cercul să aranjeze o șezătoare artistică-literară în comuna Apătaș, iar în 3 August ora 8^{1/2} seara un festival artistic în comuna Văcele.

De aici cercul își va continua itinerariul, organizând serbări culturale prin comunele Gheorgheni, Deda, Reghinuș-săseș etc.

Membrii sunt rugați a aduce cu sine cărțile promise pentru bibliotecile populare ce vom înființa cu ocazia acestui turneu. Președinte: Secretar general: Valeriu Stinghe, Marioara Pitts, doctorand. stud. drept.

Ora 3 d. a.

ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

— dela corespondenții noștri speciali —

Un furt senzațional la Băile Herculane

S-au furat lei 140.000 și bijuterii în preț de mai multe milioane

Băile Herculane, 31 Iulie. Alături noaptea s-a săvârșit act un mare furt de bani și bijuterii într-o vilă locuită de o d-nă milionară din București. Hoțul a pătruns printr'un geam deschis în interiorul odăii, de unde a furat lei 140.000 în bani gata și o casetă plină cu bijuterii, cari valorează mai multe milioane.

După dispariția hoțului, d-na trezându-se din somn și bănuind un furt, s-a repezit la biroul din odăie, unde spre surprinderea ei a constatat dispariția banilor și a casetei.

Dând alarma au sosit la fața locului organele poliției, cari după o scurtă anchetă au ajuns la convingerea, că hoțul a părăsit localitatea urcându-se în trenul Simplon. Cu ajutorul automobilelor, în care s-au urcat poliștii, Simplonul a fost ajuns în Caransebeș. Încalându-se imediat toate intrările vagoanelor, s'a procedat la perchezitia călătorilor.

Pungașul, care se găsea de fapt în tren, a fost prins și redus la Băile Herculane, unde se găsește în arestul poliției. Bijuteriile și banii s-au aflat asupra hoțului.

Conferința dela Londra

Poate face Franța o politică intransigentă?

Un mesaj al dlui Herriot către Parlament

O telegramă din Paris anunță mesajul trimis de dl Herriot Camerei și Senatului, în care se recunoaște dificultățile conferinței dela Londra. Mesajul acesta a produs o vie impresie și a fost primit cu tăcere mormentală în Senat.

Cauza: Franța la conferință nu poate face politica intransigentă urmată de dl Poincaré și retragerea ei ar izola-o. Rezultatul ar fi o gravă criză financiară care ar ruina-o — conflictul cu bancherii streini fiind deschis.

Herriot în fața acestei situații, face eforturi ca să se mențină acordul statelor din Antantă și Franța să nu cedeze drepturile ei. Se speră într'un acord până la sfârșitul conferinței.

Extremiștii francezi văd cât de gravă este situația și observă o rezervă impusă de împrejurările critice prin care trece guvernul.

Bursa: 31 Iulie 1924.

ZÜRICH

BUCUREȘTI

DEȘCHIDERE:

Berlin 129
Amsterdam 205^{1/2}
New-York 540^{1/4}
Londra 23.75
Paris 27.02^{1/2}
M.lano 23.25
Praga 16.
Budapesta 69
Agram 6.45
București 2.35
Varșovia 106
Viena 76^{1/4}
Cor. austr. stamp.

DEVIZE:

Paris 11.82
Berlin —
Londra 10.28
New-York 231^{1/2}
Italia 10.08
Elveția 43^{1/4}
Viena 32.90
Praga 690
Budapesta —

VALUTE:

Napoleon 820—830
R. mărci 55—57
Leva 150—160
Lire otomane 115—118
Lire sterline 1005—1015
Franci francezi 12.20—12.35
Franci elvețieni 42—43
Lire italiene 10—10.10
Drahme 4—4.10
Dinari 2.55—2.65
Dolari 2.28—2.29
Mărca polon. 44—45
Cor. austriacă 32—33^{1/2}
Cor. ungară 27^{1/2}—28^{1/2}
Cor. cehoslov. 6.75—6.80

AGENȚIA RADOR Brașov.

Cioplitieri de piatră, pentru pavele, borduri etc. se caută în condițiuni avantajoase. A se adresa sub „Cioplitieri” la agenția de publicitate „AMARGO” 5 Str. Călușeilor, București. 713 3—5

Dr. Carol Pildner de Steinburg, specialist în boale de ochi, urechi, nas și gât locuiește în Strada Castelului No. 84 A. Iar ordinațiunea rămâne tot în Str. Porți 60 I. etaj. 722 1—3

Funcționar practică îndelungată în marea industrie, corespondent român, germana, maghiara puțin franceza caută post corespunzător. Adresa ziar M. 887. 720 1—3

Teren circa 560 m. p. de vânzare bun pentru clădit sau alte, o parte închiriat cu 1500 Lei lunar. Pentru informațiuni detaliate a se adresa la Ioan Toma comisar Str. Gărei No. 19 Brașov. 1-6

Giorapi de dame cu prețul cel mai eștin la **Francisco Gross.** 334 7—0 Saxonia No. 2286.